

杭州实施《网络安保条例》情况调查——

“网络实名制”为何难操作？

新华社记者 裴立华 岳德亮

杭州市人大常委会审议通过《杭州市计算机信息网络安全保护管理条例》规定：从今年5月1日起，发帖、写博、网游要提供有效身份证明。杭州由此成为全国第一个通过地方立法实施“网络实名制”的城市。

网络实名制：实际操作颇有难度

记者打开杭州网、19楼等当地多个知名网站的论坛、博客板块发现，“新规”在这里仍处于“束之高阁”的状态。

在杭州网的论坛里，记者点击注册后，显示如下提醒信息：不得利用本站危害国家安全，捏造或者歪曲事实，散布谣言等等；对自己的言论和行为负责。会员违反论坛规定触犯法律的，责任自负。

多个当地网站论坛客服人员告诉记者，目前他们所在的网站还没有要求注册用户必须提供有效身份证明。“准

确核实网民信息，很难做到。”杭州一家网站的负责人表示：我们怎么核实，是让网民来我们网站当面验证，还是在注册时要求网民真实填写相关信息？目前还没有细化的规定。

上海市信息法律协会副秘书长李立律师提出，法律规章贵在“明确”，明确的规定，才能让大家有明确的行为预期。杭州这项“新规”，有不少概念诸如“谣言”“扰乱社会秩序”“捏造事实诽谤他人”等，并没有相对明确的界定，这些概念直接涉及到处罚或处理的内容，如无明确的界定，就等于给相关行政部门极大的自由裁量空间，这不符合现代法治约束政府权力的精神。

还有专家指出，散布谣言、人身攻击等条款，在实际操作时也有难度，比如部分失实的传言算不算谣言？关于“诽谤”的标准是什么？涉及官员丑闻包括贪腐案件，也算个人隐私吗？如此等等。但也有人认为，杭州实施网络“新规”是为了营造良好的网络环境，其探索做法值得肯定。

网络监督：要“鼓励”而不是“过滤”

社会各界人士最为关注的是《条例》第19条：互联网信息服务提供者提供电子公



告、网络游戏和其他即时通信服务的，具有用户注册信息和发布信息审核功能，并如实登记向其申请开设上述服务的用户的有效身份证明。电子公告服务是指在互联网上以论坛、聊天室、留言板、博客等交互形式为上网用户提供信息发布条件的行为。

杭州市人大常委会认为，随着网上交流方式的增多，计算机、网吧数量快速增长，计算机信息网络安全问题日益突出，有必要制定地方性法规，以维护国家安全、公共利益和社会稳定，维护公民、法人和

其他组织的合法权益。

“新规”一出，让杭州市500多万网民一下子“跳”了起来，许多网民认为，上网发表言论必须“实名”，这会带来一个很大的负效应——“过滤”方兴未艾的“网络监督”，当前，有关部门更需要研究的是“如何进一步保障网民批评个别不良官员的权利！”

近年来，网络监督发挥了越来越大的社会作用，尤其在舆论监督方面已补充了传统舆论监督的重要补充。如陕西“周老虎事件”、云南“躲猫猫事件”等，皆是借助匿名网友

的爆料，引起社会的关注，最终得以还原真相、惩恶扬善。

一些网民担心，“如实登记用户有效身份证明”后会对网络监督造成致命打击。杭州网民徐小姐说，要实名才能发帖，写博客，谁还敢举报？“我是不敢了”。

浙江省社科院社会学所副所长杨建华表示，实名举报是要承担很多风险的。就目前而言，政府方面对于网络监督应当“鼓励”而不是“过滤”，及时答疑解惑，引导网上舆论。

“保护网络安全，要先保护网络说话者权益。互联网是疏导社会矛盾的有效‘排气阀’，而‘网络实名制’将堵塞这个‘排气阀’。”浙江大学传媒和国际文化学院副教授邵志择认为，不能因为网络言论存在一些问题而“因噎废食”。

网民诉求：要“拓宽渠道”而不是“收缩空间”

引发争议的另一个焦点是：“网络实名制”将会“收缩”公民诉求表达的渠道。

近年来，党和政府各级领导与普通民众通过网络交流日益频繁，互联网已成为当前公民表达诉求的重要渠道。最高人民检察院日前公布了修订后的《人民检察院举报工作

规定》，在新增的举报渠道中，网络就是其中之一。

杨建华说：“互联网之所以成为公民表达诉求的重要渠道，其中一个重要原因就源自于网络发帖举报的匿名性和放大效应，这既能保护举报人的安全，也可以避免石沉大海。”杨建华认为，有关部门应该考虑如何拓宽和畅通网民诉求渠道，要通过成功案例总结引导网民合理、有序地发表言论的经验，并非所有网民都是“愤青”，没有必要“一棍子打死”。

“实名制只能是提倡，不能用立法来强制推行。”浙江省委对外宣传办公室有关负责人说。浙江省经济和信息化委员会信息化管理处处长吴君青告诉记者：“在征求意见时，我们向省人大常委会书面意见反映了两次，希望再斟酌斟酌，暂缓出台该条例，里面很多内容不是很成熟，也不是很好操作，现在还没到立法阶段”。

浙江大学光华法学院博士杨吉说：“难道我们只有通过实行实名制，才能营造健康良好的网络环境？从目前情况看，凭有关部门的技术手段，没实行网络实名，一些利用互联网犯罪的人不也是被‘揪’出来了？”(据新华社杭州5月19日电)

有助戒烟解酒、防三高、除便秘、瘦身美容，帮助职业人士远离疾病、保护健康

为什么办公室的人都在用水宜生



“满嘴的异味真的烦透了！”“法会，办公室生活性水冲泡出来的茶味道甘甜爽口，透着一股清新的滋味，没有了！太棒了！”“看，我的小屋变得美丽多了！”最近，笔者有幸地发现：越来越多的办公室人士都在用一款叫“水宜生”的细胞活水。而且，周围的同事之间、朋友之间也都在用一款“水宜生”礼品作为礼物，来表达自己的关心和问候。水宜生效果真的有这么好？在山东多家办公室的人都在用！它到底有什么神奇之处呢？中国保健协会健康饮用水专业委员会主任“饮水与健康”专家李汉兴教授，办

宜生活性水 5大健康特性

Diagram showing 5 health benefits: 弱碱性 (Weakly Alkaline), 负电位 (Negative Charge), 小分子团 (Small Molecule Clusters), 高含氧量 (High Oxygen Content), 矿物质和微量元素 (Minerals and Trace Elements). Each benefit is accompanied by a brief description of its health benefits.

千挑万选，送礼还是送水宜生实在

Advertisement for Water Yisheng featuring a man in a suit holding a water bottle. Text includes: 中国是礼仪之邦，送礼是传统美德... 给客户送礼，一定要送水宜生... 给父母长辈送礼，更要送水宜生... 送亲友们，送水宜生... 客户们的应酬繁重，经常是烟酒不离手，酒不醉人人自醉，身体肯定受不了！除了千挑万选，送礼还是送水宜生... 父母长辈辛苦操劳，身体一天不如一天，孝敬父母，送水宜生... 逢年过节，亲朋好友聚会少不了，烟酒鱼肉吃多了，不仅肠胃负担加重，身体就开不了玩笑，便秘上火，脸上还长痘痘，甚至早上起床口中，还有一股异味... 小分子团能渗透细胞，改善血液循环，对便秘、三高、糖尿病等都有很好的辅助作用... 送给父母长辈，送上水宜生，父母开心，儿女放心。

水宜生荣获 中华人民共和国 第十一届运动会指定产品



水宜生通过 北京三甲医院临床验证 水宜生 [通便, 降血脂, 降血糖]

专为家庭、办公室“饮水养生”设计 水宜生又出新品——智能微电解制水壶 A420

Advertisement for the A420 smart water purifier. Features include: 水宜生微电解制水壶制出的水具有弱碱性、负电位、小分子团、矿物质和微量元素特性，长期饮用，可调节人体酸碱平衡，中和自由基，提高免疫力，延缓衰老。 专为家庭、办公室“饮水养生”设计，适应应酬多、工作压力大、缺乏运动、肠胃代谢紊乱、长期处于亚健康状态的现代都市人特别需要。 24小时恒温稳定杀菌，更健康；采用微电脑控温芯片，智能精确控温，保证水的精确温度，24小时满足饮用和冲泡需求，即时冲饮，非常省心。